

纪年1948 纪念 海南解放65周年

据《红旗不倒——中共琼崖地方史》记录,仅1948年,白沙、保亭、乐东三个县就有2000多名黎族、苗族青年参加了琼崖纵队,还有大批青年参加了地方武装和保乡队、保家队和保田队等民兵组织。在他们的推动下,当年年底,琼崖民兵就已发展到1.8万余人。

走出黎村苗寨,直奔解放前线

文\海南日报记者 陈蔚林

“明天早上,人民解放军英雄们要从这里经过,我们要准备好娱乐节目来欢迎和欢送他们!”刚刚复办的琼崖公学里,喜讯如同春风传播开来。第二天清晨,同学们就活跃起来,透过薄雾看去,搭彩牌的,写标语的,排节目的……人人忙得不亦乐乎。

不一会儿,天光大亮,抬着日式、英式、美式、中式等各种轻重武器的人民解放军行列昂首跨进校门。同学们高举双手挥舞着,放开了喉咙歌唱着、高喊着:“我们要跟着共产党,走上人民解放的战场,把建设新琼崖的责任放在自己的肩上……”

这是1948年,琼崖纵队的一支队伍经过原乐东县番阳乡时,受到琼崖公学师生热烈迎送的场景。歌声飞扬,他们停下脚步,与师生和当地少数民族群众牵手歌舞起来,卸下连日烽火带来的紧张和疲倦,沉浸在新解放区的欢乐气氛之中。

歌声筑牢军民鱼水情

这便是海南少数民族人民的乐观天性,与歌舞相伴一生的他们,即便在最为艰苦的岁月里煎熬,也不愿放弃对艺术的向往,不愿放弃那份载歌载舞带来的热情与天真。

琼崖纵队第三支队第三大队政委潘照曾动笔写下这样一段经历:战乱中,他因负伤暂居在吊罗山下的一个苗族村庄里,受到当地群众的厚待。一日,他受一位苗族大嫂邀请,到家里吃新鲜番茨。交谈中,他发现少数民族群众对歌谣很感兴趣,当过宣传干事的他便灵机一动,“我为什么不把少数民族的苦难史、斗争史编成琼剧样板戏来唱呢?这样即便不能打仗,还能做些宣传发动工作哩!”

回去后,他用了一番心思,精心编写了几段琼剧唱腔,又到大嫂家里一句一句教唱起来。在场的苗族同胞听了无不感到新鲜,学唱的兴致很高。大嫂握着他的手:“政委呀,这琼剧太好听了。你们部队上的人,干什么都行!”

这样一来,潘照成了当地群众心目中的“能人”。在他印象中,“我住的茅屋可热闹了。来这里的苗胞们坐的坐、站的站,实在挤不进来的就站在门口,无论是学习唱歌、唱戏还是识字,都很认真。”

歌声里的赤诚能够触及灵魂。两个多月后,原本陌生的琼剧,苗族群众张口就来。敌军在山下悬赏,谁送去潘照的人头就赏光洋500块。村子里的群众闻讯赤着脚跑到潘照面前,只为了说:“他们就是悬赏1千块,咱苗人也不去领这个钱!”

鱼水深情在歌声中继续发酵。1948年,乐东、保亭、白沙等少数民族地区也逐一插上了鲜红的党旗。胜利的号角无论吹到哪个黎村苗寨,都有少数民族群众自发组成慰劳队,拿出山兰酒和山猪肉慰劳他们心中的“父母军”,纷纷请求加入队伍,投入到解放战争的最前沿。

那是多么动人的场景啊,远离枪林弹雨,军民围坐在流水清涼的万泉河旁。黎家汉子酒到酣时,牵起身旁的姑娘纵情唱起山歌:“五指山上飞红云,红军来到咱黎村,青藤缠树永相随,黎家世代爱红军……”

海南解放战争期间,人民群众虽然生活极为艰苦,但他们仍节衣缩食,积极筹粮捐款,支援作战部队。图为群众从几十里以外的五指山担着当地的土特产来慰问子弟兵。

林萌 翻拍
自《碧血琼崖照千秋》
画册



填饱肚子咱上阵杀敌

到了1948年6月,乐东宣告解放之时,白沙、保亭、乐东三县连成一片,五指山革命根据地正式形成,为解放海南岛奠定了坚不可摧的基础。

革命战争的发展,要求解放区普遍深入地开展土地改革的运动。琼崖区党委是懂得群众期盼的,他们知道,在政治上已经得到翻身的解放区农民,也迫切要求得到土地,这样才能彻底摆脱封建剥削,在经济上也得到真正的解放。因此,只有彻底解决土地问题,才能进一步发动农民群众,发展生产,支援前线。

此前的1947年8月,琼崖区党委和冯白驹分别发出《关于执行中央“五四指示”解决土地问题的工作指示》和《猛烈开展土地改革运动》的号召,号召党政军民一起动手进行土地改革,开展清算奸霸、分田、分浮财斗争。到了1948年10月,全岛已有8个县的71个乡镇在不同程度上进行了土地改革。

当年10月31日发出的《琼崖区党委致中央统战部电》向遥远的中央传达了喜讯:解放区的土地改革,是琼崖历史上一次翻天覆地的社会大变革。翻身农民生产热情空前高涨,仅白沙一处,就从绝大多数民众没饭吃或吃不饱,发展为除了白沙的红毛、水满、细水等三个乡镇尚缺粮食之外,其他各乡镇已无饥饿状况。

“广大农民千百年来被压迫剥削、忍饥受冻的日子一去不复返了!”解放区的上空,时时传来叫人兴奋的欢呼。那震天的高呼,是酒足饭饱才有气力发出的声响。很快,填饱肚子的

少数民族群众带着满腔的感激之情,成立了贫农团、农会和民兵组织,为了保卫斗争果实,还在“保乡保田”的口号下踊跃参军参战。

琼崖公学的教育骨干祝菊芬在笔记本上记下了少数民族群众翻身之后,踊跃报名参军的一个生动场景:“番阳市南部的一丘低田中,又齐集四百八十多男女群众在农会主持下召开大会。刺骨寒风中,很多群众只穿着树皮制的无纽短衣,拾柴禾烧火……”又有一日写道,“番阳峒召开武装保卫斗争果实大会,三百人参加。当场响应报名地方武装(翻身连)的有四十五人。”

“生活中发生的改变,让少数民族青年认识到,共产党和解放军确实是为了解放穷苦百姓而奋战在斗争一线的,革命积极性也就被充分地调动起来了。”谈到少数民族青年的参军热情,省委党史研究室原主任邢治孔颇为感慨,“少数民族群众心思单纯、情感真挚,当他们认准一个人、一支队伍,就愿意把一切奉献出来,到死也不变心。”

据《红旗不倒——中共琼崖地方史》记录,仅1948年,白沙、保亭、乐东三个县就有2000多名黎族、苗族青年参加了琼崖纵队,还有大批青年参加了地方武装和保乡队、保家队和保田队等民兵组织。在他们的推动下,当年年底,琼崖民兵就已发展到1.8万余人。

海南省委党史研究室这样评价:“这些翻身农民参军参战,对鼓舞部队士气、扩大部队的建制起到了很大作用。”



《琼崖公学史稿》
陈蔚林 摄

1940年夏,冯白驹将军在海南澄迈县美合根据地创办了琼崖公学,专门培养革命骨干。同年冬天国民党反动派制造了骇人听闻的“美合事变”,琼崖公学被迫停办。直到1945年春,琼崖特委建立白沙抗日根据地,琼崖公学才又在白沙县阜龙乡恢复办学。1946年初内战爆发后,“琼公”再度停办,在读的学员全部随军作战。1948年6月,琼崖特委胜利建立了五指山根据地,不久后“琼公”在番阳镇恢复。到1950年5月海南解放为止,琼崖公学共培养1500余名革命骨干,为海南的解放事业做出了一定的贡献。

谁说百无一用是书生

解放区的天,是蓝蓝的天。在1948年开展的“秋季攻势”取得重大胜利以后,根据地的政治、经济、文化生活也开始活跃起来——手工业作坊建了起来,食用油加工厂重新启用,县区里的供销社相继出现,部分农村也办起了识字班和小学,一切呈现出欣欣向荣的景象。

琼崖区党委敏锐地意识到,各项事业兴办在即,但根据地地处少数民族地区,文化和观念相对落后,亟需大批干部来管理和领导。于是决定,复办琼崖抗日公学,并将其更名为“琼崖公学”。

新生的琼崖公学应该办在哪里?《琼崖公学史稿》(初稿)记载,琼崖区党委认为,乐东县土地肥沃、粮食丰富,特别是番阳乡,自从实行土地改革后,黎苗人民群众的思想觉悟高,“把琼崖公学建在那里,黎苗两族人民一定会大力支持”。

即便是数十年后的今天,站在琼崖公学纪念亭举目远望,仍可见四面山峦起伏,森林叠翠,昌江河的滔滔江水自东向西从村庄的北边穿过。座落在此的琼崖公学坐北朝南,背靠巍巍的抱伦岭。不难想象,人们当年为何交口称赞:“师生们在这样的地方工作和学习,算是享受了大自然恩赐的洪福。”

那一年,番阳乡的少数民族群众一听说琼崖公学校址设在家乡,兴高采烈地互相转告。“翻身连”的民兵带领群众,自觉地组织起建校队伍,上山伐木、砍竹、割茅草,建起6间木泥结构为墙,茅草盖顶的教室。后来,又在部分师生抵达后,携手在20天时间里,逐一建起了7间宿舍和1间足以容纳几百人的礼堂!

用时新的话来说,这样的建筑效率堪称“琼公速度”,但“交付”使用的建筑却并不马虎。从琼崖公学走出来的学子符桂森还记得第一眼看到琼崖公学时的感受:“校门上方悬挂着吴乾鹏校长亲手刻制、象征工农联盟的‘镰刀斧头’,还有一个解放军战士雕像,威武雄壮、栩栩如生,人们走近一看,无不肃然起敬。”

尽管肩负“在革命的熔炉锻炼自己,以便投入人民解放的斗争中”的重大使命,该校黎族学生王健雄的回忆却充满浪漫主义色彩:“学校里到处都是书声朗朗、歌声嘹亮。师生们在文体活动方面搞得很活跃,时不时与黎族苗族群众搞联欢,充满着革命的乐观豪情。”

谁说百无一用是书生?在解放战争的最后阶段,琼崖公学派出200多名学员,组成白沙、保亭、乐东、琼中等4个工作团,深入到黎村苗寨,组织群众抢收粮食,藏好粮食,报名参军,支援部队。在他们的宣传发动下,4个县的群众积极收粮、藏粮、献粮,并动员了一大批青年民兵上阵杀敌。

仅是乐东县工作团,就动员了当地千余名青年报名参军,占全岛参军青年人数的三分之一;鼓励了当地群众为支援前线献粮两千石,这一项“战绩”亦在全岛拔得头筹。

半个多世纪过去了,琼崖公学的校舍已然不复存在,而人们路过屹立于办学旧址的琼崖公学纪念亭时,仍会用黎语、苗话轻轻哼唱那首祖辈从工作团学生那里学来的校歌:“我们要跟着共产党,走上人民解放的战场,把建设新琼崖的责任放在自己的肩上……”